

## Λιγότερη γραφειοκρατία, περισσότερες επενδύσεις

Ο υπουργός Ανάπτυξης αναλύει στην *Οικονομική* τα σχέδιά του για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την πάταξη της γραφειοκρατίας και την τόνωση της ανάπτυξης

Τα σχέδιά του για τη μείωση της γραφειοκρατίας, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την απελευθέρωση της ενεργειακής αγοράς ξεδιπλώνει ο υπουργός Ανάπτυξης Χρήστος Φώλιας στη συνέντευξή του στην *Οικονομική*. Μιλά για το νομοσχέδιο που καταρτίζει το υπουργείο με στόχο τον περιορισμό στο ελάχιστο των διαδικασιών που απαιτούνται για την ίδρυση μίας επιχείρησης, καθώς και για τα κίνητρα για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Απαντά σε όσους επικρίνουν τις συνεργασίες που προωθεί η ΔΕΗ με τον γερμανικό όμιλο RWE και τη Χαλυβουργική, αναφέρεται στις λιθάνθρακικές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής και τις υποχρεώσεις της χώρας από το Πρωτόκολλο του Κιότο και παρουσιάζει τις νέες ενεργειακές διασυνδέσεις της χώρας που στόχο έχουν να την καταστήσουν ενεργειακό κόμβο στην περιοχή



Χρ. Φώλιας: «Στοχεύουμε η μείωση του γραφειοκρατικού κόστους να χαρακτηρίσει όλες τις δράσεις που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013»



Το επενδυτικό-επιχειρηματικό περιβάλλον έχει βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Ωστόσο, τα προσκόμματα στην ανάπτυξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας είναι μεγάλα, όπως επισημαίνουν διεθνείς οργανισμοί. Θα προχωρήσετε σε απλοποίηση των επενδυτικών-αναπτυξιακών νόμων; Θα αλλάξετε και τι στη διαδικασία έγκρισης επενδύσεων και επιδοτήσεων από κοινοτικούς ή και από εθνικούς πόρους; Με άλλα λόγια, τι θα κάνατε για να μειώσετε τα γραφειοκρατικά εμπόδια;

Η γραφειοκρατία, πράγματι, βλάπτει σοβαρά την επιχειρηματικότητα. Αναγνωρίζουμε το πρόβλημα και επιδιώκουμε να δώσουμε απαντήσεις με οριζόντιες πολιτικές, που έχουν ως βασικούς άξονες την απλούστευση, την ταχύτητα, την αξιοπιστία, τη μείωση του κόστους σε χρόνο και σε χρήμα. Έτσι, προωθούμε την αυτοματοποίηση διαδικασιών ρουτίνας, την ηλεκτρονικοποίηση αρχείων και εντύπων, τη μείωση του κόστους ταξινομήσεων, εκτυπώσεων, αποστολής εντύπων.

Παράλληλα, προωθούμε on line υπηρεσίες, λιγότερα τοπικά γραφεία, μείωση ανθρωποδυναμίας ανά παρεχόμενη υπηρεσία, μείωση απαιτήσεων υποδομής, βελτίωση ποιότητας υπηρεσιών, μείωση του χρόνου αναμονής. Η εισαγωγή της λογικής του «one stop shop» και της «ηλεκτρονικής διακυβέρνησης» παντού αποτελεί υψηλή προτεραιότητα.

Δυστυχώς μαγικά ραβδιά δεν υπάρχουν. Προσπαθούμε να εξαλείψουμε, σταδιακά, τις παθογένειες που κληρονομήσαμε και να ανατάξουμε τη δημόσια διοίκηση, ώστε να συνεισφέρει αποτελεσματικά στην ανάπτυξη της οικονομίας μας και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των Ελλήνων.

Τα αποτελέσματα από τις μέχρι σήμερα προσπάθειες πάντως είναι ενθαρρυντικά κι αυτό πιστοποιείται από το μεγάλο ενδιαφέρον για την ένταξη επενδυτικών σχεδίων στον αναπτυξιακό νόμο και από την αξιοποίηση των κύκλων ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω των ΠΕΠ.

Στο υπουργείο Ανάπτυξης στοχεύουμε στην αξιοποίηση κάθε περιθωρίου και δυνατότητας, ώστε η απλούστευση και η μείωση του γραφειοκρατικού κόστους να χαρακτηρίσει όλες τις δράσεις που θα υλοποιηθούν υπό το συντονισμό και την ευθύνη του υπουργείου και εντάσσονται στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013.

Με δεδομένο ότι το σύνολο των δημόσιων, των εθνικών και των κοινοτικών, πόρων

που θα διατεθούν για τις παρεμβάσεις αυτές σε όλη τη χώρα ανέρχεται σε 3,21 δις. ευρώ, αποτελεί σταθερή δέσμευση η αξιοποίηση ως και του τελευταίου ευρώ με επενδυτική λογική και στόχευση του μεγίστου αναπτυξιακού αποτελέσματος.

Αξίζει να σημειώσω ότι προωθείται νομοσχέδιο για να διασφαλίσει την ελαχιστοποίηση των βημάτων που απαιτούνται για την ίδρυση μιας επιχείρησης και τη μείωση της γραφειοκρατίας που συνοδεύει τις σχετικές διαδικασίες.

Να υπογραμμίσω ακόμη πως τέθηκε σε εφαρμογή, από την 1.1.2008, ο νέος Κανονισμός Προμηθειών του Δημοσίου, οι διατάξεις του οποίου συμβάλλουν στον εκσυγχρονισμό και στην απλούστευση των διαδικασιών με τη μείωση των χρονικών καθυστερήσεων της γραφειοκρατίας.

**Η γραφειοκρατία, πράγματι, βλάπτει σοβαρά την επιχειρηματικότητα. Δυστυχώς μαγικά ραβδιά δεν υπάρχουν. Προσπαθούμε να εξαλείψουμε, σταδιακά, τις παθογένειες που κληρονομήσαμε**

Σύντομα θα έχουμε ένα ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό σύστημα (ΕΣΗΔΠ) που θα βελτιστοποιεί τη διαδικασία προμήθειας εξοπλισμώντας χρόνο και πόρους για τους ενδιαφερόμενους αλλά και για το Δημόσιο.

Στην Ελλάδα, για ιστορικούς λόγους, έχουν, κυριαρχήσει οι πολύ μικρές ατομικές επιχειρήσεις και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Πιστεύετε ότι η τόνωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας πρέπει να περνά μέσα από την ενίσχυση αυτών των επιχειρήσεων ή μέσω ενός στρατηγικού σχεδίου αλλαγής της παραγωγικής βάσης της χώρας;

Στο επιχειρείν λέμε «ναι», εξειδικεύοντας την πολιτική μας σε τρεις στρατηγικούς στόχους, που αφορούν την επιτάχυνση της μετάβασης στην οικονομία της γνώσης, την ανάπτυξη της υγιούς και εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας και τη διασφάλιση των φυσικών, θεσμικών και οργανωτικών προϋποθέσεων που θα ενισχύουν την ελκυστικότητα της Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη σπονδυλική στήλη της οικονομίας. Η

στήριξή τους και η δημιουργία ενός γόνιμου περιβάλλοντος, με παροχή κινήτρων και ενθάρρυνση, παραμένει μία από τις βασικές προτεραιότητες της πολιτικής μας, προκειμένου να αξιοποιηθούν οι πολλές δυνατότητες που έχουν προς όφελος της ανάπτυξης και της απασχόλησης. Υπό το πρίσμα αυτό προχωράμε στην υλοποίηση μιας σειράς δράσεων για την ενίσχυση των ΜΜΕ, στο πλαίσιο του νέου ΕΠΑΕ, καθώς και δράσεις εστιασμένες σε ομάδες και δίκτυα επιχειρήσεων και σε συνεργασίες μεταξύ παραγωγικών φορέων και φορέων έρευνας και τεχνολογίας.

Παράλληλα, εισάγουμε τη χρήση σύγχρονων χρηματοοικονομικών εργαλείων, επεκτείνουμε την εγγυοδοσία για τη δανειοδότηση των μικρών και των πολύ μικρών επιχειρήσεων μέσω του ειδικού ταμείου ΤΕΜΠΜΕ, ολοκληρώνουμε και επεκτείνουμε την αναμόρφωση του συστήματος επιχειρηματικής αδειοδότησης, αναμορφώνουμε το θεσμικό πλαίσιο επαγγελματικής πιστοποίησης.

Αξιοποιούμε πλήρως το ΕΣΜΕ (Εθνικό Συμβούλιο Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων) και μέσα από το διάλογο και την καλή συνεργασία επιδιώκουμε ανταγωνιστικές επιχειρήσεις στο σύγχρονο, δύσκολο, παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον. Είμαστε αποφασισμένοι να επιτύχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για τη μικρομεσαία επιχείρηση, η οποία συνεισφέρει τα μέγιστα στην απασχόληση και στην κοινωνική συνοχή.

Πολλοί εκτιμούν ότι οι κινήσεις της ΔΕΗ μπλοκάρουν την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρισμού στην Ελλάδα. Πιστεύετε ότι μπορεί να υπάρξει ανταγωνισμός σε μια αγορά που οι κυρίαρχοι παίκτες θα είναι η ΔΕΗ, η ΔΕΗ-RWE, η Χαλυβουργική-ΔΕΗ κ.ά.;

Είναι γνωστό ότι το υπουργείο Ανάπτυξης εκ των πραγμάτων είχε μια στενή συνεργασία με τη ΔΕΗ. Η συνεργασία αυτή περνάει αυτή τη χρονική στιγμή μια φάση επαναπροσδιορισμού, ώστε από τη μια πλευρά το υπουργείο να συνεχίσει να επιτελεί επιτυχημένα το ρόλο του, δηλαδή της εποπτείας της αγοράς και της προστασίας των καταναλωτών και, από την άλλη, η ΔΕΗ να έχει τις επιχειρηματικές ελευθερίες που της αναλογούν ως Α.Ε. για να κάνει τις επilogές και τις κινήσεις της. Πιστεύω ότι, αν και πρόκειται για μια δύσκολη ισορροπία, αυτή τηρείται. Δηλαδή όλοι κατανοούν ότι το πλαίσιο αλλάζει, όπως άλλωστε επιβάλλεται από τους κανόνες απελευθέρωσης.



ρωσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υπάρχει πάντα το υπουργείο, υπάρχει η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας που εποπτεύει την αγορά, υπάρχουν και οι νέοι ενδιαφερόμενοι για τον κλάδο.

Υπάρχουν κανόνες για τον ανταγωνισμό και μάλιστα αυστηροί. Εφόσον αυτοί τηρούνται, ο καθένας είναι ελεύθερος να κάνει τον προγραμματισμό του. Η απελευθέρωση δεν είναι μόνο προς τη μια κατεύθυνση, πρέπει να είναι προς όλες, αν δεν θέλουμε να δημιουργούνται στρεβλώσεις. Ξέρετε, από τη μια συχνά ζητείται από το υπουργείο να «πιβάλλει» στρεβλώσεις (π.χ. ρυθμιζόμενα τιμολόγια και όχι άλλες αυξήσεις ή φρένο στις νέες αδειοδοτήσεις) και από την άλλη ή κριτικάρεται για την έλλειψη ανταγωνισμού ή κριτικάρεται για «τακτικές κλεισίματος» μιας πρώην κρατικής και παγίως αναγκαίας απαραίτητης επιχείρησης για τη χώρα. Αν δηλαδή είμαστε θετικοί να επενδύσουν στη χώρα μας στον κλάδο της ηλεκτροπαραγωγής δύο νέοι παίκτες, γιατί να είμαστε αρνητικοί αν σε αυτά τα νέα επιχειρηματικά σχήματα συμμετέχει μειοψηφικά και η ΔΕΗ; Επειδή, λοιπόν, οι φωνές είναι διάφορες και αλλάζουν ανάλογα με τη σκοπιά, εμείς ευρύτερα έχουμε πολιτική και πιστεύουμε ότι είναι η ορθή. Άλλωστε, η μειοψηφική συμμετοχή σε νέα επιχειρηματικά σχήματα δεν σημαίνει ότι εισέρχονται στρατηγικοί επενδυτές.

Δεν θέλουμε και δεν πρέπει η ΔΕΗ να είναι μοναδικός ή κυρίαρχος παίκτης, αλλά θέλουμε να διατηρηθεί ως παίκτης και να είναι σοβαρός και υγιής παίκτης. Το ίδιο ισχύει και για όλους τους υπόλοιπους.

**Ο προγραμματισμός τόσων πολλών λιθάνθρακων μονάδων ηλεκτροπαραγωγής από τη ΔΕΗ και τους ιδιώτες πιστεύετε ότι είναι συμβατός με τις δεσμεύσεις της Ελλάδας που απορρέουν από το Πρωτόκολλο του Κιότο και την πολιτική της Ε.Ε. για το περιβάλλον;**

Κατ' αρχήν να πω ότι κατανοώ απόλυτα την ανησυχία των πολιτών για τα θέματα περιβάλλοντος ή υγείας. Αλλά μερικές φορές το παρακάνουμε και διαμαρτυρόμαστε από το επίπεδο της «ιδέας»: Στο υπουργείο έρχονται διαμαρτυρίες για υποθετικά ακόμη μέρη για τέτοιες μονάδες ή για τοποθεσίες όπου φημιολογείται η εγκατάσταση μονάδας. Και όχι μόνο τέτοιων μονάδων, όλων των μονάδων, ακόμη και φυσικού αερίου, για μικρά ή μεγάλα υδροηλεκτρικά, για ανεμογεννήτριες, για όλα. Κι αυτό κάτι δείχνει: Γιατί όταν οι ανάγκες μας συνεχώς αυξάνονται, ενώ σχε-

δόν κανένα μέσο παραγωγής ρεύματος δεν είναι αποδεκτό από τις τοπικές κοινωνίες, τι θα γίνει;

Ασφαλώς υπάρχει και ένα έλλειμμα ενημέρωσης του κοινού σε αυτό, αλλά προσπαθούμε να δούμε πώς θα το αντιμετωπίσουμε. Πιστεύω ότι ο κόσμος, αν είναι ενήμερος και εμπιστευθεί τις αρμόδιες υπηρεσίες να επιβάλουν τα κατάλληλα μέτρα – που από το θεσμικό πλαίσιο πρέπει να πω ότι είναι ομολογουμένως αυστηρά – θα κατανοήσει τη σκοπιμότητα των επενδύσεων.

Είναι αναπόνητο ότι οι επενδύσεις πρέπει να γίνουν με κάθε περιβαλλοντική μέριμνα και με τέτοιο τρόπο ώστε να δώσουν ένα ενεργειακό μίγμα χωρίς μεγάλες εξαρτήσεις από το ένα ή το άλλο καύσιμο, όσο αυτό είναι δυνατό. Άρα όλα τα καύσιμα πρέπει να διερευνηθούν για την ασφάλεια

### **Πρωθείται νομοσχέδιο για να διασφαλίσει την ελαχιστοποίηση των βημάτων που απαιτούνται για την ίδρυση μιας επιχείρησης και τη μείωση της γραφειοκρατίας**

του ενεργειακού μας εφοδιασμού και ο λιθάνθρακας είναι ένα από αυτά.

Το Κιότο δεν λέει να μη χρησιμοποιούμε λιθάνθρακα, το θέμα είναι η τεχνολογία. Δηλαδή, όπως κατανοώ από τους αρμόδιους επιστήμονες, οι λιθάνθρακικές μονάδες υπερσύγχρονης τεχνολογίας σχεδόν δεν απέχουν σε εκπομπές από τις μονάδες φυσικού αερίου. Τέλος, σχετικά με το «πόσο» λιθάνθρακας είναι οκώπιμος (δηλαδή πόσες μονάδες και τι δυναμικότητας), αυτό είναι όντως ένα ερώτημα και έχω αναθέσει στο Συμβούλιο Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής να εισηγηθεί για το θέμα. Και η ΡΑΕ μελετά επίσης το θέμα, οπότε η απάντηση – όταν θα δοθεί – θα δοθεί με συγκεκριμένα κριτήρια, συνολική στρατηγική και αναμφισβήτητη εμπειρογνωμοσύνη.

**Ποια είναι τελικά η πολιτική του υπουργείου Ανάπτυξης για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρισμού;**

Νομίζω ότι κάλυψα το ερώτημα νωρίτερα εν μέρει. Υπάρχουν, ούτως ή άλλως, κανόνες, υπάρχουν συγκεκριμένα επίπεδα συναίνεσης ή αντίστοιχα άρνησης από

πλευράς πολιτείας. Αυτά τηρούνται και θα τηρούνται. Από εκεί και πέρα πιστεύω ότι κάνουμε αυτό που οφείλουμε: δηλαδή κάνουμε τα βήματα για το άνοιγμα στον ανταγωνισμό, ενώ ταυτόχρονα προσπαθούμε να προετοιμάσουμε και να δημιουργήσουμε τις κατάλληλες συνθήκες ώστε να προσαρμοστούν σε αυτόν το νέο ανταγωνιστικό κόσμο και οι νέοι επενδυτές και η ΔΕΗ Α.Ε. και κυρίως οι καταναλωτές-πολίτες. Το έχω ξαναπεί, στην Ελλάδα υπάρχει ένα παράδοξο. Επειδή τα τιμολόγια ήταν ρυθμιζόμενα στην πρώην προστατευμένη αγορά, γι' αυτό ήταν και φθηνά (και οι τυχόν ζημιές «θάβονταν» εντός του κρατικού προϋπολογισμού). Τώρα πρέπει να πείσουμε τον κόσμο ότι τα οφέλη του ανταγωνισμού θα επέλθουν (δηλαδή και η μείωση των τιμών κάποια στιγμή) έπειτα από μια αύξηση των τιμών. Αλλά ο ανταγωνισμός πρέπει να έρθει και θα έρθει όχι μόνο για τις τιμές αλλά και για ένα λόγο που ξεχνάμε, για νέες επενδύσεις. Για νέες θέσεις εργασίας. Γιατί πώς θα γίνουν πιο σύγχρονες και άρα περιβαλλοντικά καλύτερες μονάδες; Πώς θα έχουμε καλύτερες υπηρεσίες; Πώς θα διασφαλίσουμε νησιά με ρεύμα σε κάθε καιρό;

**Συζητείται το ενδεχόμενο να περάσει και ο αγωγός αερίου South Stream από την Ελλάδα;**

Όπως ξέρετε, η ρωσική εταιρεία Gazprom και η ιταλική εταιρεία Eni προωθούν την υλοποίηση αγωγού φυσικού αερίου με την ονομασία South Stream, μέσω υποθαλάσσιου αγωγού στη Μαύρη Θάλασσα θα μεταφέρει ρωσικό αέριο στη Βουλγαρία και από εκεί στην Ιταλία. Αυτό επιβεβαίωσαν, στις 23 Ιουνίου 2007, με κοινή δήλωσή τους ο υπουργός Βιομηχανίας και Ενέργειας της Ρωσικής Ομοσπονδίας Βίκτορ Χριστένκο και ο τότε υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης της Ιταλικής Δημοκρατίας Πιέρ Λουίτζι Μπερσάνι. Δύο μέρες μετά, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΟΣΕΠ στην Κωνσταντινούπολη, ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Καραμανλής και ο πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας Βλαντιμίρ Πούτιν, σε κοινή δήλωσή τους, συμφώνησαν να αξιολογήσουν τη δυνατότητα όδευσης του αγωγού προς Ιταλία μέσω Βουλγαρίας και Ελλάδας. Ακολούθησαν συζητήσεις μεταξύ του προέδρου της Ρωσικής Ομοσπονδίας και του Έλληνα πρωθυπουργού και κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στη Μόσχα τον Δεκέμβριο του 2007.

Είναι αδιαμφισβήτητο ότι η προοπτική να περάσει ο αγωγός South Stream και από



την Ελλάδα είναι σημαντική, καθώς θα ενισχύσει τη θέση της Ελλάδας ως χώρας κλειδιού στην ενρύτερη περιοχή αλλά και στον παγκόσμιο ενεργειακό χάρτη. Ταυτόχρονα, επιβεβαιώνει την πολιτική βούληση της Ελλάδας να επιτύχει τη διαφοροποίηση προέλευσης και πηγών ενέργειας. Επίσης, το έργο αυτό θα συμβάλει στην ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας μας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελεί σημαντική παράμετρο για την οικονομική και την πολιτική σταθερότητα της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Τέλος, επισημαίνεται ότι, όπως και με τον πετρελαιοαγωγό Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης και με τον τουρκο-ελληνο-ιταλικό αγωγό φυσικού αερίου (ITGI), θα ληφθούν υπόψη οι ανάγκες των τοπικών κοινωνιών και, κατά την κατασκευή τους, θα γίνουν απόλυτα σεβαστές όλες οι περιβαλλοντικές προδιαγραφές.

**Πρόσφατα υπογράφηκε ενεργειακή συμφωνία Ελλάδας-Ρουμανίας. Τι ακριβώς αφορά και πώς συνδέεται με τη στρατηγική της Ελλάδας να καταστεί ενεργειακός κόμβος στην περιοχή;**

Στις 7 Φεβρουαρίου, μαζί με τον ομόλογό μου, τον Vahujan Vosganian, υπογράψαμε τη «συμφωνία συνεργασίας στον τομέα της ενέργειας» μεταξύ Ελλάδας και Ρουμανίας, παρουσία των πρωθυπουργών των δύο χωρών. Οι στόχοι αυτής της συμφωνίας αποσκοπούν στην προώθηση της διμερούς συνεργασίας στον ενεργειακό τομέα, στην ανταλλαγή εμπειρίας σχετικά με την ανάπτυξη του ενεργειακού τομέα και τις βέλτιστες πρακτικές για την αποτελεσματική εφαρμογή των πολιτικών και στρατηγικών στον τομέα αυτό. Η συμφωνία θεσπίζει ένα πλαίσιο ως βάση για την εν λόγω συνεργασία.

Οι σχέσεις Ελλάδας και Ρουμανίας ήταν ανέκαθεν καλές. Και οι δύο χώρες είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΝΑΤΟ και συμμετέχουν στην Ενεργειακή Κοινότητα και στον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου. Όπως τόνοιε και ο πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής, στόχος είναι η δημιουργία θεμελίων για μια νέα περίοδο αναβάθμισης των ήδη εξαιρετικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Σε αυτό το πλαίσιο έλαβε χώρα και η υπογραφή της συμφωνίας για την ενέργεια, η οποία θα επιτρέψει την ανάπτυξη πιο συστηματικών επαφών μεταξύ των υπουργείων μέσω της κοινής επιτροπής που συ-

### **Η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και η δημιουργία ενός γόνιμου περιβάλλοντος για την ανάπτυξή τους παραμένει μία από τις βασικές προτεραιότητες της πολιτικής μας**

στήνεται. Ο τομέας της ενέργειας αποτελεί προτεραιότητα και για τις δύο χώρες. Και οι δύο πλευρές πιστεύουν ότι υπάρχουν μεγάλα περιθώρια συνεργασίας. Παραδείγματός χάριν, κρίνεται σκόπιμη η διερεύνηση της δυνατότητας στενότερης συνεργασίας και εισαγωγών ηλεκτρικής ενέργειας από τη Ρουμανία κατά το τρέχον και τα προσεχή έτη. Στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας το ΚΑΠΕ συνεργάζεται, ήδη, με φορείς της Ρουμανίας, στο πλαίσιο υλοποίησης έργων στους τομείς της ηλιακής και της αιολικής ενέργειας. Η συμφωνία θα διευκολύνει επίσης τις επαφές ελληνικών επιχειρήσεων να δραστηριοποιηθούν στη Ρουμανία.

Τέλος, και οι δύο χώρες πιστεύουν στην ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων και υποστηρίζουν κατά προτεραιότητα πολιτικές που, με σεβασμό στην αρχή της καλής γειτονίας και της συνεργασίας, θα συμβάλουν στη σταθερότητα της ευρύτερης περιοχής. Κάθε πρωτοβουλία για συνεργασία συμβάλλει στην επίτευξη αυτού του σκοπού. Στον τομέα της ενέργειας η Ρουμανία είναι μια χώρα παραγωγός με μεγάλη πείρα στη διαχείριση ενεργειακών πόρων. Η Ελλάδα εξελίσσεται σε ενεργειακό κόμβο. Η συνεργασία θα αποφέρει αμοιβαία οφέλη.

**Ποια είναι η γνώμη του υπουργείου Ανάπτυξης σχετικά με την οψιόν εξαγοράς του 30% της ΔΕΠΛΑ από τη ΔΕΗ και το ενδεχόμενο μετοχοποίησης της ΔΕΠΛΑ;**

Και στο θέμα αυτό το υπουργείο επιτελεί ένα δύσκολο ρόλο. Και οι δύο φορείς δρουν σε απελευθερωμένες αγορές. Και οι δύο φορείς εποπτεύονται από το υπουργείο. Τα συμφέροντα του ενός μπορεί να μη συμπίπτουν με του άλλου, αναλόγως της οπτικής γωνίας. Είναι ένα δύσκολο ερώτημα. Όμως δεν είναι μόνο τι θέλουμε, είναι και τι μπορούμε. Η απάντηση επομέ-

νως συναρτάται κι εδώ με τη μελέτη του σχετικού κοινοτικού αλλά και του εθνικού δικαίου και η οποιαδήποτε λύση θα είναι τεκμηριωμένη.



**Χρ. Φώλιας:**  
«Προχωράμε στην υλοποίηση μιας σειράς δράσεων για την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων καθώς και δράσεις εστιασμένες σε ομάδες και δίκτυα επιχειρήσεων»